

Отзыв
на автореферат диссертации
Черняка Алексея Александровича
«Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания

Актуальность диссертационного исследования Черняка А.А. обусловлена онтологическим положением современного человека: в ситуации тотального плюрализма проблематичность любого представления о реальности, на котором можно было бы с уверенностью основывать свои поступки, сочетается с острой потребностью в подобном основании. Представленная в таком ракурсе, проблема реальности действительно оказывается связанной с решением прежде всего экзистенциальной, а не только теоретико-познавательной задачи.

Действительно, философские исследования вообще, и в герменевтике и постструктурализме, в частности, привели к признанию того, что реальность дана человеку всегда лишь вторичным образом, что ее заслоняют интерпретации и всевозможные, многочисленные копии. Более того: даже не представляется никакой возможности отличить точную копию от подделки. В этих условиях вполне закономерным выглядит обращение автора к вопросу о методе доступа к реальности. В свою очередь, подробный анализ таких философских подходов, как «объективистский» и «органический», выявляет их ограниченность и, как следствие, требует обращения к альтернативной методологии, которой оказывается экзистенциально-феноменологический подход. Последний призван разрешить апории «объективизма» и «органицизма» на почве идеи о специфической взаимосвязи экзистенции и феномена. Эта взаимосвязь состоит в том, что оба ее элемента обладают определенной долей самостоятельности, и в то же время не могут рассматриваться отдельно друг от друга. Таким образом преодолевается как субъект-объектное мышление, так и мышление в духе философии жизни.

Экзистенциально-феноменологический подход является той системой координат, в которой формируется «методология практического постижения реальности». Опираясь как на классические, так и на современные философские тексты, автор выстраивает оригинальную концепцию, важнейшей особенностью которой выступает неразрывность метода доступа к реальности и самой реальности. Дело заключается в том, что практический метод разворачивается в результате рефлексии бытия человека. Или, как пишет автор, «речь идет о *специфически организованном участии в самой жизни*, а не о какой-то особой технике познания» (с. 19). Реальность становится оборотной стороной

практического метода, она не известна заранее, но оказывается в какой-то степени неожиданным результатом – и в то же время скрытым основанием метода. Эта неожиданность связана с обнаружением того, что было всегда, но стало явным лишь теперь (с. 26).

Представленный автором метод конкретизируется «экзистенциальной рефлексией» и «решимостью» на поступок. Они выступают своеобразными этапами реализации практического метода в целом. И если главным итогом экзистенциальной рефлексии служит осознание независимой от интересов человека осмысленности всего происходящего (с. 24), то решимость на поступок означает своеобразное «подтверждение» экзистенциальной ценности этой осмысленности. Однако нравственный поступок всегда предполагает какого-то «адресата», другую экзистенцию. Поэтому готовность жертвовать собственным существованием в пользу его смысла совпадает с готовностью совершить поступок в пользу Другого. Именно этот шаг, по мысли автора, и приводит человека к встрече с реальностью, представляющей собой *«определенную среду, единство ситуации и ее актуальной (событийной) осмысленности»* (с. 25).

Стоит отметить методологическую последовательность работы и внимательную проработку используемых понятий. Тем не менее, остается вопрос: каким образом автор различает «реальность» и «действительность», которые во многих дискурсах выступают синонимами? Из контекста ясно, что различие между ними подразумевается, однако оно нигде не сформулировано.

Данное замечание не влияет на благоприятное впечатление от работы, и есть все основания утверждать, что диссертация Черняка А.А. «Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания, соответствует научной специальности, а также предъявляемым к диссертационным работам требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Кандидат философских наук
Доцент кафедры философии и политологии
Уральского института управления – филиала РАНХиГС
Ашимова Виктория Анатольевна
02.09.2016

620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66
Тел.: + 7 (343) 2517-298
E-mail: ashimova-v@yandex.ru

Подпись 
удостоверяю начальник ОДО 

